

# 你的梦想，总会春暖花开

作者简介：国际商学院金融学专业 2014 届本科毕业生，2011 年 9 月至 2012 年 7 月担任金融班班长，2012 年 9 月至 2012 年 12 月担任陕西师范大学就业中心工作助理，2012 年 6 月其所在团队获得“挑战杯”陕西省大学生创业计划竞赛陕西省银奖，曾多次获得专业奖学金和国家励志奖学金、陕西师范大学优秀学生干部。现签约中国兵器集团 206 研究所。

作者寄语：亲爱的学弟学妹们，好好保护你们的梦想，总有一天，前方的道路会春暖花开！

记得曾经看到过一句话，“如果你有一个梦想，那么你一定要学会保护它”。对于你的这个梦想，你不必逢人便说，因为那样显得你自己没有一定的深度。你只需将自己的梦想揣在心里，像照料一颗种子一样，耐心的给它浇水、施肥、填土，那么，总有一天，你的梦想会像这颗种子一样，发芽、长大。你的梦，总会春暖花开。

时间过得很快，匆匆的让你来不及感慨。如今，自己已是马上就要滚蛋的大四学长了。恰好这几天看见好多同级同学穿着学士服在拍毕业留念的照片，心里顿时会涌起很多的不舍。好啦，有点跑题啦。写这篇文章的目的是分享一下自己的求职经验，希望学弟学妹们能够待见我这篇微乎其微的经验，因为本人经验的极度有限，千万不要拍砖啊！

因为我自己学的是金融学专业，所以我这篇求职经验主要是针对想要进入银行等金融机构或者是想要到国企做财务的童鞋们的。想要了解这方面经验的童鞋们可以往下看，如果对这方面压根儿不感兴趣的同学，那么你如果不想看就不用看啦，我推荐你去应届生求职网上的 BBS 论坛，那里有一个“应届生 BBS 每日主题推荐贴汇总”，这

里面每天都会有一篇求职经验的文章会被分享出来，求职类型涉及到各行各业，是全国各地的求职的应届毕业生们写的，可以好好地读一下他们的经验，相信会对学弟学妹们有所帮助。

好啦，啰嗦了这么久，开门见山啦！

## 一. 银行等金融机构

### （一）银行

银行始终是很多应届毕业生所向往的工作地方，因为银行在大多数应届毕业生眼中是“高大上”的选择，所以每年的银行求职路注定会很难走，十里挑一甚至百里挑一的现象是很常见的，简直可以媲美我们的公务员招聘了。

在这里可能有童鞋要问了，应届毕业生进入银行工作需要什么条件？这个问题可简单可复杂。简单来讲，几乎没有条件，不限专业不限学校。复杂来讲，长得好看、家里有一定背景、本地人。童鞋们不要唏嘘，这确实是实际情况，至少西安地区的银行是这样的。当然，万事万物都是有商量的，励志想要进银行的同学可以多多准备一下这方面的经验，好好笔试面试，也还是有很大机会能够进入到银行工作的。而且如果非要进入到银行工作，西安这样的省会城市竞争这么激烈，可以考虑到自己家乡所在的市或者县的银行的支行，这样成功率就要大很多了。

银行招聘应届生的流程：校园宣讲会→网申→笔试→面→二面→终面。

当然，不一定每一家银行都全部按照这个流程，但是大体上都差不多，不管是银行的秋招还是春招。

其实想要进入银行还是有很多机会的，一个央行、五大国有银行、十二大股份制银行、三大政策性银行以及若干城市银行，上述银行基本上每年都招人，不过股份制银行招人相对来说是最多的。

首先，校园宣讲会，这个是尽量要去的，因为校园宣讲会通常都会在现场收取纸质版的简历，而且这些纸质版的简历通常都会被银行

的 HR 所翻阅，网申的简历通常由于简历太多银行的 HR 不会细看或者压根儿不看。而且去银行的校园宣讲会，你可以感受到自己的渺小，见一见千军万马的求职大军挺好的，说不定还能结交一些与自己志同道合的求职小伙伴呢。

接下来，网申，这是个费时费力的活儿。虽然有的银行有校园宣讲会，但是通常每一家银行都要求在网上投递简历，因为这样筛选人更快更方便。所以，每一家银行的网申你都必须要参加的。每一家银行的要求会有一些小的差别，但是大体上一样。所以你可以弄一个 word 文档，里面记录你的各种基本信息，如家庭情况，实习经历等等，后面银行网申时直接粘贴复制就可以啦。在这里啰嗦一句，网申务必态度认真，因为银行的网申是筛人最多的一个环节，通常 70%左右的人过不了网申这一关的，切记！

然后，笔试，银行的笔试通常包括行测、金融知识、英语三个板块。部分银行会考察一些自己银行的历史或者特色，比如该行做的最好的一款理财产品啊、该行今年的净利润啊等等。只要好好看书、认真答题，过笔试一般比较 easy。不过银行的笔试通常时间都比较赶，所以笔试时千万要抓紧时间。

再然后，一面和二面，有的银行在这个环节只有一面，有的银行有两面。通常这个环节的面试多种多样，一对一面试、多对一面试、结构化面试、半结构化面试、无领导小组讨论、团队游戏等应有尽有。这里我不再赘述各个面试是什么，需要详细了解的同学多做做功课，好好去了解一下，对自己的面试一定有很大的帮助。

最后，终面，这一面通常是银行的行长、副行长、人力主管亲自面试。当然，能够走到这个环节的童鞋都是好样的。在这一关，他们一般会问的比较直接，家庭背景、是否当地人、进入银行后能否有足够的客户资源等比较现实的问题是他们的主要考量依据。所以，我才会在本文的开始提到稳进银行的那三个条件：长得好看、有背景、当

地人。通常能够走到这一关的同学大家自身的实力都差不多，所以如果银行非要拿外貌、家庭背景等非童鞋们本身所能够改变的因素来卡人，那也没有办法，自己尽力就好，做最大的努力、做最坏的打算。此处不留爷，自有留爷处。

上面就是银行招聘的一个全过程。是我自己的一些看法，当然肯定有很多地方说的不详尽，童鞋们自己再多查查资料。不喜勿喷。

## （二）证券

众所周知，证券公司现在的日子已经不像 07 年以前那么红火，所以证券公司近几年校园招聘的人数也很少，而且要求也比较高。通常最后能够留下的都会是比较知名的学校的财务或者金融相关专业。所以，我建议想要进入证券行业的童鞋们，如果证券的校园招聘你没有成功，那么你大可不必沮丧，你可以选择先进入银行或者其他金融公司，等到有机会才跳槽到证券公司。

证券公司的校园招聘流程和银行差不多，这里不再赘述。

## （三）保险

由于社会上部分人对保险业的偏见，所以想进保险公司的同学慎重。当然，如果你是个非常有主见不担心别人对你的看法的童鞋，那么当我没说这句话。保险公司的薪资差别其实非常大，比银行里面的薪资差别都大，我曾经看到过 2013 年我国的金融业薪资统计，保险业的高管的平均薪资竟然比普通的保险代理人平均薪资高出 20 多倍，骇人听闻。当然，虽然保险业有一些的世俗偏见，但保险业却是一般人进入金融业最简单的途径，如果你想进入金融业而银行、证券也不是那么容易的进去，那么这个时候你可以选择保险业。况且，在保险业你有一定的工作经验的话，其他金融业你干起来应该会比较简单。

保险业的校园招聘比起银行业的校园招聘通常来讲会更容易一些，招聘的环节通常也会更少一些。励志进入金融业的童鞋只要把银行校园招聘的那个环节弄懂熟透，进入保险行业 easy。

## 二. 国企业的财务岗位

金融业虽然多金，但是工作却是也是非常的辛苦。想要稳定并且相对轻松一点工作的商学院的童鞋，可以考虑进入国企业的财务岗位或者是其他私企、外企的财务岗位。干财务需要的是细心和耐心而且还能学到很多财务知识，对自己以后的发展都会有很多的好处。国企业的休息时间比金融业的要多，不过国企业的薪资可能会比金融业的少一点，关键取决于童鞋们自己所追求的到底是什么？

企业的招聘环节和银行业的也是大同小异，不过企业更看重你对企业的忠诚度，比起金融行业人才的高速流动，企业特别是国企的人才流动会比较慢。所以，如果你想进国企，你一定要传达给你的面试官你是非常想进这个企业并且能够长期在这家公司干下去这样的信息。其他的，自己多准备，多努力。

还是那句话，做最大的努力，做最坏的打算。大多数人的求职路是一个比较漫长的时间段，通常会持续那么一到三个月。在这几个月的时间里，童鞋们可能需要穿着正装穿梭于各个学校的招聘会现场或者每天投递很多简历等待公司的进一步通知。不要过于担心，在你尽力的前提下，是你的总会是你的，你的梦，总会春暖花开。祝来年的你们，无论是找工作还是考研、保研或者是出国，都顺利，加油！